

金华:

探索建立“代表委员+司法建议”双转化工作机制

通讯员 胡佩婷 钟周澔

“从充电桩难题到光伏产业困境,法院的司法建议工作一头连着国家战略和社会治理,一头连着群众利益和民生关切,为我们人大代表开展履职工作提供了更丰富更真实的信息来源。”全国人大代表黄美媚在金华市“代表委员+司法建议”双转化工作机制推进会上称赞道。

近日,金华在兰溪召开“代表委员+司法建议”双转化工作机制推进会。会议由法院、人大、政协等多家单位共同牵头,全国人大代表和金华市县两级人大代表、政协委员共20余人受邀座谈。

聚焦社会痛点,法院人大同向发力

“我院办理的一起纺织企业破产案件中,涉案企业出租屋顶供能源公司安装光伏板,约定合同租期20年。原本是双赢的局面,因企业经营管理不善申请破产而陷入困境。租赁合同一旦解除,光伏企业将面临巨大损失。”兰溪市人民法院院长王小波在推进会上作经验交流时介绍道。虽然该案经协调,破产管理人选择继续履行合同,光伏能源合作将继续,但其中透露出来的超长租赁合同与企业实际生存期限之间的矛盾却引起了兰溪法院法官们的注意。

兰溪法院在对类似情况进行梳理时发现,金华市人大代表胡芳也曾就光伏企业面临的困境提出建议。

“破产管理人为方便厂房等资产的处置,通常会选择解除能源合同、拆除安装在厂房的光伏电站。即使破产管理人选择继续履行合同,新业主也会以拆除光伏电站为筹码压低电价折扣,严重影响投资回收,打击投资信心,不利于营造和谐稳定的营商环境和绿色发展的良好生态。”今年年初,胡芳在金华市两会上提出了《关于保障破产企业光伏持续运行助力绿色低碳的建议》。

法院和人大就此“一拍即合”,针对这类问题联合展开了多次讨论及实地调研,邀请市县两级发改部门、金华综合能源服务有限公司、兰溪供电公司等,多次走访和商讨光伏产业可持续发展问题,厘清了涉企光伏项目的实际风险和漏洞,最终制发《关于推动光伏产业可持续发展的司法建议书》,针对光伏产业存在的问题,建议发改部门督促光伏企业提前做好屋顶业主的资信调查,指导光伏企业做好合同的签订及备案工作,加强光伏企业的风险防控和救济意识。被建议部门专门召开了“建议答复会”,该司法建议得到充分落实。

建立转化机制,标本兼治获得推广

通过这一案例,法院充分认识到人大代表建议与司法建议双转化的优势和可行性,由此开始探索人大代表建议、政协委员提案与司法建议的双向衔接转化工作。

6月12日,兰溪市人大常委会出台《人大代表建议与司法建议双向衔接转化工作



办法》。不久,兰溪市政协委员也出台《兰溪市政协委员提案与司法建议双向衔接转化工作办法》。至此,“代表委员+司法建议”双转化工作机制正式建立,在兰溪先行先试。

上述两个办法中均明确,法院可从人大代表建议、政协委员提案中发掘化解基层矛盾、防控社会风险等方面的建议,并结合审判工作实际转化为司法建议,人大代表、政协委员可从司法建议中筛选合适监督事项转化为建议、提案。

建议的提出是解决问题的第一步,更重要的是后续落实,“有来有往”才能让建议掷地有声。为此,办法还特别规定了建议的跟踪落实和反馈机制,以形成一个闭环管理流程,确保每一条建议都能落到实处。

今年以来,兰溪法院已邀请代表委员

座谈20余次,收集意见建议38条,转化为司法建议4件,同时16篇司法建议获代表委员关注,纳入转化资源库。

机制的建立不代表工作的完成。接下来,金华法院将借助双转化制度搭建的平台,加强与人大代表、政协委员的工作联动,认真研究代表委员提出的建议、提案,及时梳理、分析其中可能涉及司法治理领域的内容,推动其与审判业务相结合。“下一步,我们要发挥好法院的专业优势、人大政协的人才优势,找准司法建议与人大代表建议、政协委员提案的结合点,提出更多务实管用的举措,在人大、政协的共同监督支持下,落实落细司法建议‘后半篇文章’,推动法院更好地参与基层社会治理,助推经济社会高质量发展。”金华法院相关负责人表示。

综合服务站启用

通讯员 陈挺

本报讯 近日,杭州市拱墅区天水街道环北新村社区微治理综合服务站正式启用。该服务站集消防安全守护、便民服务、矛盾调解、信息发布等于一体,为辖区居民提供更便捷、更贴心的服务。

据了解,该服务站将微型消防站和微治理服务站合二为一,全面接入社区监控设备,与集听、视、感于一体的电子门岗和车库内的烟感、气感系统联动,实现出入管理智能化、火灾预警即时化。服务站通过落地议事协商机制,举行“半月一议事”“每月一总结”的联席会议,不断强化社区、物业、居民三方之间的联系,打造“社区安心、居民舒心、生态共赢”的服务新格局。服务站还提供物业服务、志愿服务、便民服务、平安服务等四项服务,并配备“一张报、一杯水、一个箱、一把伞”,为辖区居民提供24小时服务。

警企共建廉洁

通讯员 尤朦婷

本报讯 近日,台州路桥公安分局金清派出所与金清镇金浪动力有限公司联合开展警企廉政警示教育活动。民警结合近年来发生的典型案例,重点讲解企业易发多发职务犯罪,提醒企业加强内部监管,确保企业健康发展。

据介绍,今年以来,金清派出所以“1187”体系建设为抓手,推进亲清营商环境优化提升。以金龙电机有限公司、安露清洗机有限公司、金浪动力有限公司等规上企业为示范点,协同该所党支部与企业党支部共同开展20余场廉洁共建活动,按照“共建共治共富”原则,从党建、品牌打造、文化建设等方面共同学习、共同进步,实现资源共享、优势互补。同时,打造林家、下梁、之恩等5个工业区“廉洁圈”,举办3场“亲清为企业”系列活动,积极营造风清气正的环境。

帮老人守“钱袋子”

通讯员 邱铃慧

本报讯 近日,嵊州市公安局甘霖派出所联合甘霖镇政府、甘霖司法所到甘霖镇老年大学,开展平安建设、反诈、反邪教、禁毒、扫黑除恶、防溺水、道路交通安全系列宣讲活动。

现场,民警结合办案经历,向老年学员“量身定制”反诈宣传课,围绕“高利诱惑”“投资养老项目”“冒充公检法”等典型诈骗案例进行讲解,为老年学员敲响警钟,提醒他们遇到涉及自身财务问题时,一定要牢记“不听、不信、不转账、不汇款”,及时询问子女或者拨打警方电话,守好自己的“钱袋子”。

下一步,甘霖派出所将持续开展常态化防范养老诈骗宣传活动,依法严厉打击养老诈骗违法犯罪,为老年群众安享幸福晚年营造安全稳定的社会环境。



擦亮矛调新品牌

通讯员 陈巧 章晓雅 吴雯雯

本报讯 近日,苍南县综合行政执法局“老厝边”矛盾调解室调解员王忠跑成功调解了一起因商户占道经营引发的矛盾纠纷,得到商户的肯定。

在苍南县灵溪镇本地方言中,“老厝边”有邻里街坊之意。近年来,苍南县综合行政执法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,设立“老厝边”调解室,聘请王忠跑等资深调解员,通过事前积极沟通、事中释疑解难、事后跟进回访,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。

据不完全统计,自“老厝边”调解室开办以来,累计处理群众诉求31条,协助解决矛盾纠纷22起,矛盾纠纷解决率达98.1%。

严打非医师行医

通讯员 何凯丽

本报讯 近日,义乌市廿三里街道综合行政执法队联合街道卫生健康行政执法队巡查集市时,发现有人摆摊开展牙科检查。经调查,该摊点当事人黄某某未取得《医疗机构执业许可证》和《医师资格证书》,涉嫌非医师行医。根据有关规定,执法队员对当事人非医师行医行为进行立案查处。

下一步,廿三里街道综合行政执法队将加强与卫生监督、市场监管等部门的执法协作,加大对室外非医师行医的打击力度,保障群众身体健康和生命安全。

警惕组合式诈骗

通讯员 黄纯熠 沈余霞

本报讯 只要将现金、黄金通过网约车送到指定地点,就能收到回款?近日,诸暨市民赵某遭遇了“线上诈骗”+“线下取钱”+“网约车投送”组合式诈骗,被骗20余万元。

赵某之前在某网课平台购买了学习课程,最近不想学了,打算退款。近日,她接到电话,称某网课平台的学习课程费用可以退款了,不过退款需要赵某通过在某基金平台投资的方式才能提现。赵某不疑有他,按对方要求充值转账,结果显示账户被冻结。随后,对方教赵某用贷款软件贷了10多万元用于投资基金平台,再从中取出9800元现金,通过网约车送到外地指定地点,对方收到后即可将回款发给赵某。可现金送出后,赵某还是没有收到钱。对方又以操作失误信誉分不够为由,让赵某在黄金店购买价值83262元的黄金,通过网约车送到指定地点,可赵某照做后还是没能提现。直到这时,她才意识到被骗,此时已被骗走20余万元。目前,诸暨城东派出所正在对该案进行侦办。